

# LA PALANCA



FRANQUEO CONCERTADO

Se publica los martes

PROPIETARIO-ADMINISTRADOR

D. José Sanz López

REDACCIÓN

Y ADMINISTRACION

Enrique Benito Chavarrí, 2

Teléfono núm. 35

Fundador-propietario director: Francisco de Paula Barrera

**SUSCRIPCION**  
 Año 1920/21 5.000 ptas.  
 Al trimestre 1.250  
 Meses al año 945  
 Anuncios y esquelas de defunción a precios convencionales  
 Número suelto 15 céntimos

**ESCOPIETAS NACIONALES**  
 de diferentes marcas y de VICTOR SARASQUETA Pistolas STAR y otras, revólveres, municiones, buen surtido y precios económicos en cartuchería vacía y cargada con pólvoras negras y blancas, pistones, pólvoras, tacos, etc.

**MANUEL TABERNE**

**FERRETERIA**

**GUADALAJARA**

## La Filosofía escolástica en el mundo moderno El testimonio de las Universidades y de las Academias

En el artículo anterior pudo advertirse con qué frescura y ligereza un suavísimo escritor libertario había dado por muerta la Filosofía escolástica, que sigue animando la minerva de unos 25 millones de habitantes, en virtud de ser la doctrina preferida por la Iglesia para la investigación científica de las ciencias superiores y de las ideas madres.

En los párrafos que siguen se apuntan datos que comprueban la gran aceptación que la Filosofía escolástica disfruta actualmente en las Universidades de Europa y del Nuevo Mundo.

Bastaría para probarlo el nombre de Lovaina, cuya Universidad católica vuelve ahora los ojos a la mayor parte de los filósofos extraños de Occidente.

En efecto, cuando el cardenal Mercier, en el año 1908, presidió la reunión de los comenios de su vida sacerdotal en la ciudad de León XIII para el Instituto de Lovaina, no sólo siguieron las infatigables enseñanzas de León XIII sino que afirmaron la vitalidad de una doctrina filosófica que ha servido de base a la cultura de una de las más grandes civilizaciones que puede ser el punto científico de apoyo para resolver los más graves problemas de la Sociología contemporánea.

Y lo que ha sido sueño turbulento de unos cuantos iluminados; sino viva encarnación de la realidad, porque la Universidad de Lovaina, además de dar al mundo los filósofos que se distinguen hoy por sus trabajos científicos, ha sido la que ha logrado sostener más de treinta años al partido católico en el poder, e infiltrar en los sindicatos agrícolas y profesionales la paz social con las cordiales armonías de la Sociología cristiana.

La Universidad de Lovaina, además, ha dado cariñoso albergue en sus aulas hospitalarias a multitud de intelectuales extranjeros, que han correspondido al paternal hospedaje difundiendo luego en sus países el espíritu de la Filosofía escolástica.

La Universidad católica de Lovaina ha sido recibida de tal modo en una Universidad prepotente, histórica y prestigiosa de Oxford durante los años de la guerra (1914-1918), que más que una despedida distinguida fue una dominadora del espíritu en la famosa Universidad inglesa.

Y los profesores de Lovaina han sido:

(1) Con el cardenal Mercier, teólogo, filósofo y psicólogo de fama universal, brillan en Lovaina monseñor Deploige, sociólogo; Nys, cosmólogo; Thery, físico; De Wulf, historiador de la Filosofía; Arendi, moralista; Hallenx, filósofo del Derecho; Defoury, economista; y Collard, competente en Lenguas y Literaturas clásicas, por no citar otros nombres menos conocidos en Europa y en América.

(2) De España han pasado con extraordinario provecho para la cultura nacional el padre Araúz y los señores Zaragüeta y Dalmau Gratacos.

## ALMACEN DE ABONOS DE MANUEL CANALEJAS DEPOSITARIO DE LA MARCA CROS

Fabrica en Badalona, Alicante, Sevilla y Santander  
**PARTICIPO** a mis clientes, que actualmente dispongo de algunas existencias de Superfosfato de 16/20, 16/18 y 13/15, y como hay pocas facilidades de recibir por la falta de material ferroviario y por la gran escasez que hay del artículo, ruego hagan los pedidos rápidamente, porque si no, será muy difícil después atender todos los encargos.

do, reiteradamente, solicitados en los pasados cursos para dar sus enseñanzas, siempre escolásticas, en varias Universidades yanquis y del Canadá.

Hay en el mundo alguna Universidad, ni siquiera la inmensa de Columbia, en Nueva York, que ejerza como la de Lovaina una tan extensa como legítima influencia en la vida contemporánea?

Pues si no, la hay, parece probado con el argumento universitario de la realidad que la Filosofía escolástica, no es sólo patrimonio de un algún oscuro profesor de provincias, sino que continúa iluminando a muchos espíritus prósperos para bien de la ciencia y de la humanidad.

El argumento universitario refuerza con el ejemplo de los Estados Unidos de América del Norte, en cuya Catholic University, sita en Washington D. C. hay una Escuela de Filosofía (The School of Philosophy), en la cual, además del espíritu escolástico que informa todo el ambiente universitario, hay una cátedra de Filosofía Escolástica (Scholastic Philosophy).

Pero, ¿qué más?, si en la misma Sorbona, en la cabeza de todos los extravíos ideológicos, en la Universidad de París, hay una cátedra de Historia de la Filosofía escolástica, seguramente ignorada por el suavísimo reterrador español de esta amable disciplina.

En Santiago de Chile hay una Universidad totalmente escolástica, inteligentemente tomista, es la Universidad Gregoriana de Roma, y a este espíritu responden, con variados matices, las universidades y colegios universitarios de Cornillas, Desuso, El Escorial y el Colegio del Sagro Monte de Grabadad.

La influencia de la Filosofía tomista se extiende también a las enseñanzas de la mujer, porque en los programas de estudios y conferencias que amplitudamente organizan en Fairburg las religiosas dominicas que dirigen el Instituto de Estudios Superiores para la mujer (Institut des Hautes Etudes) se influyen siempre dos cursos de Filosofía escolástica, y particularmente tomista.

No menos claros, en pro de la tesis (3) «Profesa la cátedra de dogmatismo católico, para mayor propiedad» M. François Picavet, secretario general del Instituto de Francia y director de la «Revue Internationale de l'Enseignement», que es antiescolástico; pero este hecho circunstancial no amengua el hecho real de una cátedra en la Universidad de París para la citada disciplina.

de este artículo, son los testimonios de las academias y del movimiento bibliográfico de todo el mundo, cuyo breve examen queda para el artículo inmediato.

R. Blanco y Sánchez

## BARBEROS

Se necesita un dependiente en «La Higiénica», Plaza Mayor, 20.

## CONVERSACION

MIGUEL MOYA

Tarde llega el cronista a echar su paletada de tierra sobre el cadáver del gran periodista, del honradísimo escritor, del fundador e ilustre presidente de la Asociación de la prensa de Madrid, pero no por eso será su recuerdo menos cariñoso, ni su oración menos sentida. El afecto que le profesaba hacia ambos sentimientos profundos e impercederos.

No se a estas fechas las cosas que dirán en obsequio del ilustre muerto todos los periódicos de España, empezando por *El Liberal* cuya hermosa y sentida cónica se redactó en este barbeario por su gran amigo y envidable compañero, D. José Ortega y Munilla. Si, entrañable compañero y gran amigo, porque es preciso advertir que, no obstante las luchas y competencias que existieron entre las empresas de *El Imparcial* y *El Liberal*, Moya y Ortega Munilla, no dejaron ni un momento de conservar una recíproca y profunda amistad engendradora entre las asperezas de la vida periodística desde los primeros años de juventud.

Con la muerte de Miguel Moya, está y debe estar de luto, no sólo la prensa como profesión literaria y política, sino también la prensa horada, noble y leal, digan lo que quieran los apasionamientos de las luchas periodísticas.

Y están y deben estar de luto, no en las ropas sino en el corazón, los muchísimos periodistas

que deber lo que son a Miguel Moya, que fué el amigo de todos, el sostén de todos los que a él llegaron, el padre de cuantos acudieron a él en horas amargas y en momentos de ruina y abandono.

No hace mucho, el cronista decía en estas columnas que lo hecho con Miguel Moya como presidente fundador de la Asociación de la Prensa, era una injusticia y una ingratitud. Ahora lo repite con mayor certeza y afirma que ha acelerado la muerte del gran periodista y hombre bueno; Miguel Moya que pudo serlo todo en España, no ha sido nada; pudo ser ministro hace muchos años y se contentó con ser periodista, pudo ser rico y muere pobre, dedicando todo cuanto pudo adquirir a la obra de sus amores, a *El Liberal* que no le ha devuelto el bien en la proporción que de él le recibió y en cambio, muchos escritores y periodistas han adquirido posición y nombre de tales merced a sus columnas, que Moya ponía generosamente a disposición de todos los desheredados de la fortuna.

Los comienzos de su vida fueron muy modestos. Corresponsal de algún periódico de Bilbao el primer periódico que dirigió fué el *Boletín de las Cámaras de Comercio de Madrid*. Fundado *El Liberal* entró en su redacción y desde entonces su vida fué fácil, pues su talento le llevó a ocupar los primeros puestos y después la dirección.

Escribió dos buenos libros «Sensibilidades de políticos» y «Conflictos entre los deberes del Estado».

Descanse en paz el escritor y el caballero.

**ESCAYOLAS Y YESOS**  
**LA INTEGRIDAD**  
 FABRICA FUNDADA EN 1880  
 Magníficas canteras propias  
 Propietario: CARLOS M. FERNANDEZ-BLANCO  
 VALDEMORO (Madrid)

SECRETARIOS DE AYUNTAMIENTOS

Cada loco con su tema

Sr. D. Francisco M. Avellana Secretario de Baena

Mi distinguido y buen compañero: Como sus apreciaciones en la manoseada y latente cuestión secretarial, reflejadas en El Consultor, coinciden esencialmente con las más eternas, que consignadas dejé en el Boletín de Administración local de 1918, me viene a molestarle pidiéndole parecer sobre este borroso diseño que mi buen deseo traza, para la obra u objetivo del ideal nuestro: Asociación, unión, fuerza.

Bien se vé que el Secretariado siente la necesidad imperiosa y urgentísima de la unión, y la pide con ansiedad angustiosa, cosa rara e incomprensible cuando existen tantas asociaciones de partido y de provincia, —son evidentes señales de entusiasmo y de energías—, dependientes de la Nacional única. De esta contradicción, más aparente que real, se deduce claramente: o que estas instituciones no responden a sus fines por falta de dirección, o que los asociados no atienden como deben a sus obligaciones morales ni materiales, o que ambas causas se dan la mano, que todo pudiera ser, según yo creo que, de hecho, es. Este misterio o alucinación que desorienta, atonta, desespere y agota a la clase, llenándola de pesimismo y de amarguras, es preciso que se aclare con prontitud y decisión, ya para resurgir y activar la vida de aquellos organismos, tributándoles credencia fanática y fe elega, o ya para confiarles su misión propia como cuadros de reclutamiento y de movilización del nuevo ejército que haya de crearse.

En las visitas de la comisión de Secretarios de Guadalupe, de que formé parte, a los directores de El Consultor y Boletín, a Ruano, a Brocas y al Director general de Administración en peticiones modestas de auxilios urgentes, sacáronse impresiones distintas, unas halagüeñas y otras desconsoladoras que incitan y agrandan el tesón y la rebeldía del infatigable y alientan a acudir la modorra y remontar el vuelo sobre la neblina reinante, por si se logra descubrir un horizonte nuevo o caer rodando al precipicio con sublime gesto.

Con el incesante machequeo en demandas diferentes y aisladas de individuos y de agrupaciones, acaso, por piedad y por bochorno de tanta sinrazón, llegue a lograrse algún algo de los gobernantes; pero es dudoso, o con ese algo jamás se respirará el ambiente puro e indispensable para la vida de la clase.

Son muy pocos los hombres políticos que abogan en nuestro pleito, y al el cuadro de la defensa lo pintan con sus colores naturales y el asunto lo representan con gran acierto, no emplean en ocasión oportuna y con la constancia requerida para la inmediata sentencia favorable. Y pasan días y días y el mal se agrava sin asomos de eficaz remedio.

Hablamos y escribimos demasiado recordándonos desdichas, limosneando con un albedorzo el oro y el mero, hacareando asambleas y galleando huelgas; a mí juleto, así todo en vano. Porque no hay ya para qué tanto mentar la saga en casa del ahorcado; ni pedir peras al peral en invierno; ni anunciar asambleas sin preparación y asabiéndos de sus grandes dificultades y fracasos; ni menos amenazar, ¡hay! a tono del portugués del cuento, así me sacas del pezo, te perdona la vida».

Habrà muchos a quienes estas pobres consideraciones más les merezcan desdeñ adjetivándolas de pesimistas. No, compañeros, son las realidades de los hechos. ¡Pesimismo! ¡Ojalá todos sintieran los alientos y el espíritu de rebeldía de que yo alardeo! ¡Quién d'espusiera de la fuerza con que yo sueño para echar la carta y jugar el todo por el todo!...

Nuestros queridos Maestros El Consultor y Boletín de Administración local, a los que debemos cuanta intelectualidad profesional poseemos, nunca nos regatearon su protección y ayuda y nunca hemos sabido ni sabemos corresponderles ni aun en provecho propio. Vaya un botón de muestra.

En octubre de 1895 constituyeron aquella inolvidable Asociación de socorros múltiples con 1846 asociados fundadores, y uno de ellos, que luego progresó. Pagaron 179 115 pesetas 55 céntimos por socorro en auxilio de la ancianidad, de

la orfandad y de la viudez, suma igual al total de las cuotas desembolsadas por los asociados; pues los gastos todos de administración, —que ascendieron a unos cinco mil duros—, se costearon por dichas empresas. Y aquella hermosa institución de caridad, que era la esperanza y fuera la salvación segura del Secretariado, cayó en julio de 1901 al desertar cebarde e ingratamente la mayoría de los asociados dejándonos a 484 fieles, que hubimos de ser licenciados por la falta de ¡¡16!! para completar las filas de 500 asociados que como mínimum exigía el irreplicable reglamento.

No desmayemos todavía, pase lo que pase. ¡Quién sabe! Corren con velocidad vientos emancipadores, y estos tiempos piden, sisanan y exigen con imperio una transformación completa de las cosas y de la vida. Y viendo que hoy los que luchan unidos vencen, ¡seremos tan insensatos que sigamos desbandados y abandonemos la plaza para que el enemigo se sacie de uno en uno en darnos muerte? No y no.

Si es que lo dicho son verdades que convencen; si sabemos que los directores de las citadas revistas, Sres. Abella y Martínez Checano, se hallan capacitados y cuentan con garantías y con medios sobrados como nadie para cuanto afecta al Secretariado, y que sólo por su exceso de caballerosidad y delicadeza, y por falta de sollicitud y acierto nuestro, no solucionaron ya este interminable pleito; si comprendemos que con tal Estado Mayor, auxilio de soldados moralizados en principios de disciplina y de obediencia, y con recursos materiales suficientes, huelgan escritos, asambleas y contradictorios planes de guerra; si está probado que ellos son los sabios y pueden unirnos en seria y potente asociación, de quererlo nosotros, y si ya, en fin, no queda duda de que sin esta unión y dirección seguiríamos en la perpetua condición de siervos, ¿por qué no ofrecer a tan queridos Maestros la absoluta gobernación, nombrarles generalísimos y entregarles la bandera de los Secretarios municipales para el orden y la paz y, en su caso, para la revolución y el combate? ¿Por qué no, repito?

Aquí está, equipado con el 2 por 100 de su sueldo, el primer voluntario. ¡Presentel!

Victoriano Oliveros.

Pareja (Guadalupe).

AL PASAR

Poesía de puerto

III

Barcelona tiene unos crepúsculos muy ricos en luces oxidadas y en especias sentimentales. Son unos ocasos dorados y pimentados. Crepúsculos henchidos de efluvios del puerto. Bajo las nubes redondas de la tarde, abundan las señales de viaje, las invitaciones exóticas, las nostalgias de los horizontes aromosos...

En el hombre de la calle germina la lirica de las bahías con sus naves impacientes y con sus reflejos irisados.

Viendo unos marineros sentados en la terraza de un café, me llené de un sentimiento colonial. Ingleses, rubios y bermejos, con sus ojos de percalana. Recordé unas estrofas de André Salmon, imbuídas de fragancia marina. Toda la acre poesía del puerto, con sus tabernas, con sus bailes obscenos, con sus mujeres fórridas, con sus canciones extrañas...

Princesa de Asturias.

Por el monóculo del camarote se veía el telón azul del mar, con los esquemas blancos de las velas distantes. Se oía chirriar una cadena en aquel silencio de domingo, exento de actitudes dinámicas...

Acabábamnos de visitar los departamentos de máquinas. Habíamos subido y bajado por unas escalerillas de hierro, asemándonos a las vísceras del barco de guerra. Aún estábamos emocionados de la visión de aquellas máquinas relucientes, de miembros poderosos, tan ágiles en su funcionamiento riguroso. Frente a aquellas piezas, seguras en su fornida euritmia mecánica, habíamos sentido una nueva efusión de belleza sostenida en el deber.

Porque no se adquiere un concepto

de la disciplina hasta que no se miran esas ruedas y esos ejes torcidos, vigilantes al pie de su manivela o de la esfera llena de signos geométricos. Y cuando entramos en los hornos incandescentes en un calor más estricto de obligación. Frente a aquellas bocas rojas que no cierran las fauces jamás, se piensa en los grandes imperativos éticos. Mientras que en las torres de combate giran los cañones estrameciado los duros flancos del barco con disparos, abajo, en aquellos sótanos, en un claro oscuro de Bergws, en una temperatura de infierno, con los toros desnudos, aquellos legioneros, obscuramente heroicos, siguen nutriendo de carbón a las flameantes cavidades voraces, ignorando la trayectoria del combate de allá arriba, sin un resquicio de día...

Después, cuando nos elejábamos del puerto, pensaba: «Me gustaría ser marino en un buque de guerra... Por vivir en el mar, por tener esos uniformes con sus galones áureos, por sentir la exactitud de los deberes, por dormir en esas literas tan leves y tan blancas, mientras que el aroma saiado de la bahía dormida bajo las estrellas calientes, entra en el camarote por la redonda ventanilla...»

Fernando Cabaneras.

POLITICA SINCERA

Con el título de una opinión, y firmado por Angel Munilla, leo en LA PALANCA del día dieciocho del corriente, la idea de rogar al Sr. Marqués de Villabragima, para que este a su vez lo haga a su padre, sea propuesto don Antonio Bernal diputado a Cortes por el distrito de Sigüenza-Atienza.

Aún que solo conozco al Sr. Bernal de vista desde la época en que éramos estudiantes, en los años que en su distrito he residido he oído hablar de él muy favorablemente, pero dada la forma de la proposición, no lo creo un honor para el representante, ni tampoco para los representados.

Sería lógico que los electores cansados de aguantar candidatos impuestos y teniendo en cuenta las condiciones personales del Sr. Bernal, así como su residencia en el distrito, lo que hariale conocer mejor las necesidades acordaran proclamarle, pero otorgado por el Conde de Romanones el cargo, dudo pudiera servirle de galardón (para mí no lo sería); a los representados ningún beneficio les acarrearía, puesto que su disciplina política le haría posponer los intereses del distrito a los de partido; elegido libremente, sin dejar de ser romanonista, cuando hubiese pugna antepondría los de los electores, ya que a ellos debía su representación.

Al decir «no hay derecho a que contando con persona apta y querida de todos se nos obligue a privarnos de tamaño asunto» siguese haciéndolo todo depende de la omnimoda voluntad del Conde de Romanones, al que implícitamente se censura no saliendo tampoco muy bien parado el señor Abril y Ochoa.

Si el Sr. Munilla no cree mas práctico aconsejar a todos los secretarios hagan atmósfera en favor de su propuesta en los respectivos pueblos, demuestra tener formado un juicio muy pobre de los electores considerándolos tan dóciles que basta la voz del pastor para que votase o no al Sr. Abril, sin importarle un ardite las condiciones del elegido; yo que cosas he visto que podrían hacerme dudar, optimista como soy, me resisto a participar de esa opinión pues en tal caso sería mejor solicitar al privilegio de que el Conde de Romanones, pudiera mandar el acta a las Cortes con el nombre que designase, por ejemplo el del portero de su palacio, sin necesidad de molestar a los pueblos.

José Gallego.

SE NECESITA

un chico de 14 o 15 años que sepa leer. Darán rescén en esta Redacción.

JUVENTUD

En breve aparecerá una revista quincenal ilustrada en la que colaborarán los señores Alcázar, Urbano Rossi, Reliegos, Gil Montero, Vidal, Dendariona y Membiela.

Sabemos que tienen grandes entusiasmos por hacer una bonita Revista y dadas las brillantes dotes que adornan a los jóvenes periodistas fundadores de la publicación que anunciamos, les auguramos un gran éxito.

Que logre próspera y larga vida Juventud deseamos muy sinceramente y nos complacemos en anticiparle nuestro saludo y testimonio de compañerismo leal.

Del Ayuntamiento

La sesión del viernes

Se celebró la sesión en segunda convocatoria, presidiendo el alcalde Sr. Solano y con asistencia de los concejales señores Prado (D. S.), Justel, Suárez, Burgos, Palomares, Villabrille, Vado y Diaz.

Pasaron a las respectivas comisiones los siguientes asuntos:

A la de Hacienda, reclamación por cédulas de doña Manuela Monzón.

A la de Obras, solicitud de doña Mónica de Lucas, para efectuar obras en la casa de San Juan de Dios, 9, y una moción de varios concejales para que sea vallado el solar de Sanra Clara.

A la de Instrucción pública, una instancia de D. Leandro López, pidiendo el pago de matrículas en el Instituto a dos de sus hijos.

A la de Beneficencia, moción del señor Cotayna, para que se exija paner en condiciones higiénicas un secadero de pieles de D. Cosme Aparicio.

Pasó a informe del Arquitecto una moción de varios concejales para que sea expropiada la casa de la calle Mayor, 12 y 14, de los herederos de D. Jerónimo Saenz.

Fué aprobado el informe de la Comisión de Gobierno interior, aceptando la cantidad de 400 pesetas anuales del gremio de vides, compensación del servicio de calefacción y luz en las oficinas del arriendo, cobrándose dicha cantidad desde primero de Abril último.

Fué aprobado un proyecto del Ingeniero municipal, rectificando la alineación de las tapias del camino del Cementerio.

En la sección de ruegos y preguntas, rogó el Sr. Justel se formule un presupuesto extraordinario para atender a la adquisición de una bomba de incendios, bombillas para el alumbrado, sueldo del Ingeniero municipal y conservación de jardines.

PROTESTAR, DECLINAR Y DIMITIR

El Sr. Bergamin, en sus postimerias ministeriales o en sus póstumas manifestaciones como consejero de la Corona, decía a los periodistas que era preciso suprimir del Diccionario de la Real Academia de la Lengua, las palabras protestar y declinar, por que no puede tolerarse el hecho constantemente repetido de que todos los días, por cualquier cosa, por el asunto mas mínimo, todo el mundo se dirija al Gobierno «protestando» y «declinando» la responsabilidad de lo que pueda ocurrir.

En principio tiene razón el señor Bergamin, pero nada mas que en principio, pues en el fondo, lo que hay que suprimir no son las palabras, si no las ideas que representan, por que si la idea existe, si el motivo de la protesta

tiene vida real poco importa que se borren en esas palabras o en otras parecidas, la falta de respeto, la ausencia de disciplina social, política o administrativa, segun los casos existirá siempre. El otro motivo es la falta de autoridad en los de arriba y... ademas la tendencia que los poderosos tienen a descargar el fardo, a «echar el muerto» sobre los que están debajo y «el que venga atrás que arree». De aquí nació el refrán que dice «El último mono es el que se ahoga» y el resultado de aquella famosa conspiración en que tomaban parte importantes personajes y cuando fué descubierta, todos resultaron inocentes, salieron libres, menos uno que resultó «criminal» y fué ahorcado, un pobrecillo que vendia pájares en la Plaza de Santa Ana.

¿No cree el Sr. Bergamin que si hubiese mas autoridad en los de arriba, habria mas disciplina en los de abajo? ¿Y no cree también que si hubiese mas justicia distributiva, mayor equidad en el reparto de los beneficios y de las cargas sociales, no serian en tan gran número los protestantes y «declinadores»?

Seguramente que así resultaria, pues no hay nada que tan rudamente exalte los ánimos como la conciencia de que no se atiende por igual al bien de todos; y cuando un ejército camina largo tiempo y va fatigado y exénime de hambre y al llegar al término de la jornada, parte de él, la mar mínima, los protegidos por el favor y el nepotismo, se sientan y descansan ante una mesa bien servida, los restantes no solo protestan y declinan, si no que hacen algo mas. Se sublevan.

Pero aun podia el Sr. Bergamin, pedir que se borrasen del Diccionario otras palabras que usan a menudo los políticos (y bien sabe Dios que no lo decimos por el Sr. Bergamin). Estas palabras son las de «dimisión con carácter irrevocable».

Millares de veces se ha oído y escrito esta frasecita y pocas veces se ha cumplido. Y es natural. En un momento de acaloramiento se dice «me voy» ahí está mi cartera». Pero ¡cuanta tanto soltarla! Y luego, el patriotismo, el interes del Estado, el no crear un conflicto al presidente, etc. etc. todo hace que desaparezca la frase irrevocable.

Fernan Sol.

Puente Viego-Agosto de 1920.

Las fiestas de la Antigua

A más de las funciones religiosas, la Comisión de Fiestas de nuestro Municipio ha confeccionado el siguiente programa:

Día 7 de Septiembre, a las nueve de la mañana, se anunciará el principio de las fiestas con disparo de bombas y voladores.

Acto seguido, la banda provincial interpretará una diana en la Plaza Mayor, recorriendo después las calles de la capital.

A las diez y media, comparecen de gigantes y cabezudos.

A las cinco de la tarde, solemnes vísperas en Santa María.

A las siete, elevación de globos grotescos en el paseo de la Concordia.

A las nueve y media, gran saípe en Santa María, cantada por la capilla que dirige D. Román García, y con la cooperación de valiosos elementos de Madrid.

A las diez y media, iluminación en la plaza de Abastos y verbena popular.

Día 8.—A las diez de la mañana, solemne función religiosa en Santa María, predicando el ilustre Magistral de Plasencia señor Quiroga, y a continuación será llevada procesionalmente la Virgen a su ermita.

Por la noche, función cinematográfica y concierto musical en la Concordia.

Día 9.—A las diez, función religiosa costeada por la Archicofradía, en el santuario de la Antigua, predicando el mencionado Sr. Quiroga.

A las seis de la tarde, procesión y terminada ésta, se quemará una bonita colección de fuegos artificiales en el paseo de la Concordia.

## VERANEO EN COGOLLUDO

Ya que finaliza el verano, me quiero dejar de dedicar un párrafo acerca de la animación que ha reinado durante el mismo en esta villa. Especialmente un grupo de muchachitas enemigas del aburrimiento, y deseosas de dejar la vida monótona de años anteriores, con la ayuda de los simpáticos veraneantes que nos han honrado con su presencia, organizaron toda clase de diversiones y varios días animaron con sus meriendas la famosa «Fuente de la Zarzilla», sitio preferido por su frondosa arboleda y agradable frescura.

Durante el mes de Agosto, tuvieron lugar los festejos que el pueblo de Cogolludo celebra en honor de su Patrona la Virgen de los Remedios; y tanto las Autoridades como los Hermanos de la Virgen (encargados de las funciones religiosas) pueden estar satisfechos de su resultado. Los sermones del novenario estuvieron a cargo del elocuentísimo Magistral de la Catedral de Sigüenza D. Eufasio Mateos, y por la asiduidad en todos los actos religiosos de los vecinos de esta villa y pueblos limítrofes, se ha demostrado una vez más el amor que profesan a su excelsa Patrona.

A pesar de las contrariedades que impidieron se celebrase la corrida el día 16, fueron lidiados tres hermosos novillos los días 17 y 18.

Las jóvenes del animoso grupo (ya citado) presenciaron la corrida desde un vistoso palco que ofrecía un aspecto encantador y admirable, pues estaban reunidas la belleza y la alegría juvenil. Las muchachas con el garbo propio de españolas lucían vistosas mantillas y mantones de Manila; entre las que se pueden citar las señoritas de Barragán (María Luisa) Núñez (Gala y Lola) Frias (Pilar) Duque (Cármen y Angelita) Sanz (María y Rafaela) Matamoros (Isabel, Pepita y Julia) Villanueva (Elena) Bonilla (Angeles y Lola) Garralón (Petra y Amparo) y Sacedón (Esperanza) y del sexo fuerte figuraban los señores de Núñez, Frias, Lafuente, Sanchez, Segoviano, Matamoros, Clavera, Payá, Verdú, Bistuer, Bonilla, Zofio, Robles, Mayo, Tegero, Castillo y algunos otros cuyo apellido no recuerdo.

Este divertido grupo, sintiendo terminaran las fiestas, pensaron orlonegarlas organizando carreras de cintas, a caballo, en las que habían bordado con habilidad y primor sus respectivos nombres. Durante tres noches se vieron concurrir los salones de baile del «Gran Casino de la Unión.»

Digna es también de mención la excursión llevada a cabo el día 23 a la finca denominada «Casa del Sargal»; a las 5 de la mañana se pusieron en marcha; hasta el Sol que empezaba a salir por las altas colinas parecía que contribuía con su alegría; al llegar a Torrebeñena, fueron recibidas nuevas excursionistas que en nada dementaban la simpatía de las demás; se dirigieron al Sargal, la meta del itinerario pintoresca posesión de nuestro buen amigo D. Benito M.ª Clemencin, y que más que una realidad parecía un lugar donde el hada misteriosa de la belleza, había tocado con su varita mágica; fueron obsequiados y atendidos por el amable y simpático sobrino de dicho señor D. José Sánchez Rodrigo. La casita estaba amueblada estilo Luis XV verdadera obra de arte y gusto.

La comida fue animadísima a orillas del Río Sorbe, en el sitio denominado San Llorente, por la tarde estuvieron en Torrebeñena donde fueron nuevamente obsequiados por los habitantes de dicho pueblo. Y en medio de la alegría (que es patrimonio suyo) regresaron a Cogolludo y estoy seguro guardarán grato recuerdo de aquella excursión campestre.

Durante todo el verano animan la plaza pública parejas que al compás de un organillo bailan con verdaderas ansias de diversión.

Dignos son de felicitación todos aquéllos que han contribuido a matar el aburrimiento (tan corriente en los pueblos) y en especial los jóvenes Cogolludenses que en colaboración con los forasteros organizan y triunfan.

Con verdad se ha dicha «Unión es fuerza».

## Divagaciones antroastronómicas

Antaño el hombre para determinar el tiempo de su existir tenía como único medio de fijar los diversos momentos de su vida las fases y revoluciones de los astros, un algo grandioso y como tal impreciso; hoy su paso por la tierra se va midiendo por medios exactos y mecánicos y su vida se hace también más exacta y mecánica, por tanto más mezquina.

Antes se guiaba por la esfera celeste, ahora su guía es la diminuta esfera del reloj; antes para saber de sí, miraba al cielo; ahora se contenta con mirar a su bolsillo...

¡Ah! el hombre de ahora ya no sabe mirar al cielo, ya no sabe como caminan las estrellas por sus luminosos dominios. Si que reis ver un hombre moderno desorientado y perplejo, os basta con que se haya olvidado de dar cuerda a su reloj.

El hombre de hoy ha hecho del número un fetiche. Ya apenas hay nada que no pueda medirse... Tenemos el afán de poner a todo límites... menos al afán de limitarlo todo... Los colores de la paleta son diversas cantidades de vibraciones; las inquietudes espirituales, se reducen a tantos grados de inteligencia y a cuantos de imaginación... Aún no han podido hallar medio exacto de adaptar el sistema métrico a dos cosas: al amor y al dolor moral, por eso es lo único grande que nos queda. Cuando ésto alcance ya habrá terminado el hombre por completo

su obra minuciosulizadora, y entonces será inmenso su pesar... su pesar de haber usado de la medida sin medida,

Y al llegar aquí tengo que dejar estas reflexiones, pues el reloj me indica que han pasado exactamente los minutos de ocio que podía dedicar a esta tarea y tengo el tiempo limitado para otros quehaceres.

¡Caray y está lleviendolo... ¡si no fuese por el reloj...!

J. V.

## Espectáculos

### Teatro Principal

Un programa tan extenso como interesante se ofrecía el domingo en este coliseo, en el que figuraban las películas tituladas «El blanco trágico» interpretada por el célebre Polo, «El atleta fantasma» y la popular novela de Le blanc «Arsenio Lupin» adaptada al cinematógrafo.

El jueves próximo segunda y última jornada de «El atleta fantasma» y de «Arsenio Lupin» y continuación de «El blanco trágico».

### Teatro Casino

Se exhibió el domingo una bonita película en cinco partes de asunto basado en la pasada guerra, titulada «La primera velada». Completaba el programa las cintas cómicas «Amor puro» y «Baldomera, sirviente modelo».

El miércoles se exhibirá la película en cuatro partes «Falsa acusación» y otra de género cómico.

### Teatro Cómico

Anunciase para hoy la actuación de los notables dactistas Dori-Uetam, y la exhibición de un buen programa cinematográfico.

Es de esperar que tan aplaudidos artistas tengan éxito en Guadalajara y seguramente volverán a trabajar en este teatro el viernes próximo.

### Velada de «El Capricho»

Organizada por la Sociedad de este nombre, se celebró una velada teatral el viernes pasado en el Cómico.

Con arreglo al programa anunciado se estrenó un sainete en dos actos original del joven de esta localidad José Erroz, titulado «Los líos de la señá Jesús o los gollos de la calle»; finalizando la velada con el entremés «El cabo Pérez».

La obrita estrenada fué bien recibida por aquella concurrencia siempre propicia al ap'uso. Pero justos entonces, porque los merece quien como el joven Erroz pone su inteligencia al servicio de un noble empeño en el cultivo de las letras.

También fueron muy aplaudidos los intérpretes señoritas Santamaría, Iruete, Villarino y Medrano y los jóvenes Ortiz, Rincón, Sorli, Granizo, Arenal, Relaino, Pérez, González, Sanchez y Dehesa.

## Sociedades

Relieve de cantón.—El próximo día 2 de octubre marchará a Alcalá de Henares la brigada de Húares formada por los regimientos de la Princesa y Pavis, para relevar a la brigada de Lanceros que componen los regimientos de la Reina y del Príncipe, acantonada en aquella población.

Interventor.—Ha sido nombrado Interventor de Hacienda de esta provincia el Delegado de la de Toledo D. Mariano del Valle.

El cardenal Guisasaola, grave.—El «Boletín Eclesiástico» ha publicado un número extraordinario en el que se encarga al clero y a los fieles, rueguen por la mejoría del cardenal Guisasaola, cuyo estado es muy grave.

El cardenal se encuentra en Madrid y uno de estos días se le someterá a difíciles operaciones.

Hacemos votos por la salud de nuestro amadísimo Prelado.

Cédulas personales.—En todos los pueblos de esta provincia, se ha prorrogado hasta fin de Septiembre la cobranza voluntaria de dicho impuesto.

Pliego.—En la subasta para las obras de ensanche del puente sobre el Henares, en el trayecto de esta ciudad a la estación, presentó pliego el día 26 el contratista D. Victoriano Silva.

Audiencia provincial.—Juicios orales señalados para la presente semana:

Día 4.—Juzgado de Sigüenza, contra León Peña Bequero, por estufa; abogado Sr. Quijada; procurador Sr. Blázquez.

Regreso.—Después de asistir a las fiestas de Brihuega, ha regresado a Madrid el cronista provincial Sr. Pareja Serrada.

El Recreo.—Esta simpática sociedad inaugurará en el próximo Septiembre su cuarta temporada, preparando al efecto un variado programa en el que figurará la representación de varias obras teatrales.

Saludo.—Hemos tenido el gusto de saludar en esta capital a nuestro particular amigo el afamado reparador y afinador de pianos, D. José García.

Contable.—José Ortega Gómez, contable práctico, por partida doble, y que le ha sido en diversas casas de comercio y banca, ofrece, sus servicios como tal, por horas, a este comercio e industria.

Al mismo tiempo se encarga de la revisión de contabilidades y arreglo de las defectuosas.

Igualmente da lecciones prácticas de contabilidad mercantil.

Todos los servicios mencionados los realiza tanto a domicilio, como en su escritorio, Plaza Jandanes 15 y 16 bajo; a precios convencionales.

Hijo adoptivo.—Nuestro entrañable amigo D. Adolfo de Sandoval, insigne escritor católico, acaba de ser nombrado por el Excmo. Ayuntamiento de Avila, hijo adoptivo de la histórica ciudad de los caballeros y de los Santos, pagando de esta manera la decidida gratitud que tiene

contraída la ciudad castellana con su amador afectuoso, pensador, artista y músico insigne, cantor incomparable de aquella hermosa catedral, cuya alma no sabido penetrar como ninguno.

Sabemos que los hijos de Avila quieren darle un banquete y ofrecerle un álbum, y que Sandoval, siempre modesto y caritativo, no ha aceptado dichos obsequios y ha rogado en «Diario de Avila» que se destine a obras caritativas lo que en ellos se debiera emplear.

Reciba nuestro excelente amigo la más cordial y entrañable felicitación con motivo de su reciente nombramiento, y que a Dios que le pueda disfrutar por muchos años.

Regreso.—Después de haber pasado una temporada entre nosotros, regresará mañana a Castellón de la Plana el director de aquella Sucursal del Banco de España D. Julio Santamaría, acompañado de su familia.

## COLEGIO DE NIÑAS

Dirigido por las Religiosas Concepcionistas (Convento del Carmen).

Se abren las clases el día 6 de Septiembre despues de las importantes obras realizadas que hacen de este Colegio el más higiénico y bien montado de la capital.

Horas de entrada: Diez menos cuarto y tres menos cuarto.

De salida: a las doce y a las seis y media.

Gran instalación de lavabos y water closet.

Recreo en el jardín, con vistas a la huerta.

## SE VENDE

la casa de la Plaza de San Juan de Dios número, 9. Razón: Benigno P. León.—Marchamalo.

## Se traspasa

fábrica de jabón en condiciones muy económicas por haber obtenido cargo que le obliga a ausentarse, el dueño.

Se enseñará el oficio al que adquiriera la fábrica, si lo necesita.

Informes: Librería de Satorio Ramírez. Guadalajara. 5-4

Imprenta de H. de Pablo. Guadalajara

## CONSULTORIO JURIDICO

Calle de Enrique B. Chavarri, 2 = Guadalajara

### DIRECTORE

### D. Francisco de P. Barrera y Jurado

Abogado de los Ilustres Colegios de Madrid, Guadalajara y Alcalá de Henares, ex Concejal del Ayuntamiento de Guadalajara, ex juez municipal de Madrid, Director de LA PALANCA.

### D. José Garrasco y Cabezuolo

Abogado del Ilustre Colegio de Guadalajara. Secretario de la Cámara Oficial de Comercio e Industria. Letrado asesor de la Cámara Agrícola y de la Agrupación Mercantil e Industrial de Guadalajara.

### EL CONSULTORIO ABARCA LAS SIGUIENTES

#### SECCIONES

I. *Administrativa*.—Asesoría de Ayuntamientos para resolver consultas, dictámenes, y defender cuantos pleitos, causas y recursos interese a las Corporaciones.

II. *Consultas por correspondencia*.—Con objeto de evitar los gastos y molestias de viaje, el Consultorio contestará por carta certificada cuantas consultas, informes y dictámenes se le pidan.

III. *Defensa del Comercio*.—Cobro de créditos, reclamaciones a las empresas de ferrocarriles, a corporaciones o almacenistas y pleitos que se deriven.

IV. *Accidentes del trabajo*.—Para obreros que necesiten reclamar indemnizaciones por accidentes comprendidos en la ley de accidentes del trabajo.

V. *Expedientes de quintas*.—Consultas y dictámenes, defensa ante la Comisión Mixta de Reclutamiento y Reemplazo del Ejército. Recursos ante el Ministerio de la Gobernación y el de la Guerra, y Tribunal médico.

Todos los trabajos que se encomienden al Consultorio serán estudiados por los dos Letrados Directores.

A los Ayuntamientos y Comerciantes, recomendamos consulten las tarifas de iguala por año, sumamente económicas.

LA CORRESPONDENCIA a nombre de cualquiera de los dos letrados, indistintamente, calle de Santa Clara 4, o Enrique B. Chavarri, 2.

HORAS DE DESPACHO: De once a una y de cinco a siete

ENRIQUE BENITO CHAVARRI, 2, GUADALAJARA

a cuyas señas deberá dirigirse toda la correspondencia administrativa.

Anis de la Asturiana = El secreto de ser el preferido = se descifra al probarlo =

# ABOGADOS

Sólo en el año actual se han dictado más de QUINIENTAS DISPOSICIONES, unas nuevas, otras modificando la legislación antigua.

Para conocer de un modo inmediato todo el complejo de la legislación vigente en nuestra patria, adquierase el **INDISPENSABLE al abogado**

y **UTIL para los demás**  
POR BRAVO Y LECEA.

Anuario para 1920

Edición 1.ª, 6.50 ptas., 1.ª 2.ª, 5.50 ptas.  
Para toda clase de pedidos:  
ESTUDIO, 14, Bajo.—Guadalajara.

Todas las personas

de buen gusto tienen en su toador, la riquísima Agua de Colonia y el espumoso Jaió Brías de la Concordia.

Casa AGUSTIN GARCIA MANZANO  
Calle Miguel Fluiters 2 y Plaza Mayor 25.—  
Teléfono 64.

# GOÑI

Representante de la **Sociedad Hispano Americana** de San Sebastián.

Vende a plazos y contado: Planolas, armoniums, máquinas para escribir, ecopetas, pistolas, despachos americanos, relojes, prismáticos, alhajas, gramófonos, automóviles, bicicletas, etc.

Facultad de devolución en ocho días.  
Miguel Fluiters, 25, 2.ª.—Guadalajara

# SAN BERNARDINO Paraguas

# SAN BERNARDINO Pielés.

# SAN BERNARDINO Abrigos para niños.

# SAN BERNARDINO Adornos.

# SAN BERNARDINO Guantes.

# SAN BERNARDINO Lana para confecciones.

# SAN BERNARDINO Perfumería.

# SAN BERNARDINO Suizos y zapatillas de abrigo

# SAN BERNARDINO 1.000 artículos más.

Calle Mayor 10, GUADALAJARA

Teléfono núm. 2

# A los agricultores

De acuerdo con la Cámara Agrícola de esta provincia se da a conocer una sencilla fórmula:

# PARA COMBATIR EL «CUQUILLO»

que tantos perjuicios está causando en los viñedos de esta provincia, así como el «SAPO» ó «SPIRAL» DE LA VID

Con uno o a lo sumo dos tratamientos, suele dominarse el mal.

Para instrucciones dirigirse a D. FAUSTINO CASAS, Maestro nacional, Jádenes, 30 Guadalajara, ó bien por conducto de la Cámara Agrícola.

Deben apresurarse a ponerla en práctica antes de la floración.

# Es v. enfermo de ciática o reumatismo

# articular?

Consulte a su médico sobre la conveniencia de emplear la **INYECCION DE OXIGENO**. También es útil en Disneas, Uremia y Diabetes.

**NO PIERDA V. TIEMPO.** Este tratamiento le conviene. No necesita abandonar sus negocios.

Alquilamos el aparato necesario por una peseta diaria.

SI LE INTERESA, pídanos detalles: «Agua oxigenada».—Retiro-Madrid.

# DERECHO ECLESIASTICO

# CON ARREGLO AL NOVISIMO CODIGO DEL DERECHO CANONICO

según la Teología, la Apologética y la Filosofía e Historia del Derecho Eclesiástico.

Obra de D. Dalmacio Iglesias no es rara a los sacerdotes, a los abogados, y redactada para uso de las Cátedras y Curias.

La Administración de LA PALANCA se encarga de servir los pedidos que se hagan de esta interesante obra que la crítica ha juzgado acertado y merecedor de la máxima

GRAN FABRICA DE JAPONE  
POLINAR JOBETA DOLADO  
(Sucesores de la viuda de F. Benito)  
ALMACEN DE AGENTES FRUTOS NACIONALES Y EXTRANJEROS  
EXPORTACION Y PROMOCIONES  
Consultad precios a esta casa que es la que más alta  
TORRES, 4 — TELEFONO, 103 — GUADALAJARA

**HIPODERMOL**  
Diga usted que para tonificar los nervios, tener buen apetito, aumentar de peso, desarrollarse el pecho y evitar los mareos y dolores de cabeza, debe tomar de Quince a VEINTE gotas de

**Amigo DEBIL**  
**ELIXIR CALLOL**  
PORQUE DA FUERZA, VIGOR Y JUVENTUD  
y los Médicos lo llaman el Remedio de los Niños

**SE VENDE**  
El próximo pueblo de Horche, se vende una casa de moderna construcción, enclavada en uno de los más pintorescos y agradables sitios que posee dicho pueblo, tiene agua propia, tanto para el servicio de la casa como para el jardín y huerto.  
Para más detalles diríjense a la redacción de este periódico.

**LA VILLA DE MADRID**  
TRIFIDOS Y NOVEDADES  
Calle de Miguel Fluiters  
(Antes Mayor baja)

**GUADALAJARA**  
TIEMPOS, NOVEDADES, COQUES, PANES, GIBERROS BLANCOS  
CONFECCIONES APTOS PARA NOTIAS  
Miguel Fluiters 8.—GUADALAJARA

**DENTISTAS**  
E. Torrente de Alcalde  
Ramon Alcalde y Torrente  
ODONTOLOGO  
Establecidos en Madrid, Alcalá, 30, pral  
Ofrecen su nuevo gabinete dental en Guadalajara, calle de Miguel Fluiters (antes Mayor baja) 25 y 31, los martes, miércoles, viernes y sábados.

**PALACE HOTEL ESPANOL**  
de Rufino Merino  
Calle de Miguel Fluiters, 24, apdo.  
(Antes Mayor baja)  
Magnífico establecimiento situado en el punto más céntrico de la población, montado a la altura de los mejores de su clase. Amplias y elegantes habitaciones amuebladas con gusto, gran salón de lectura, visitas y piano, calefacción por vapor en toda la casa, esmerado servicio.

**ENCICLOPEDIA UNIVERSAL ILUSTRADA**  
EL MEJOR DICCIONARIO DEL MUNDO  
Van publicados los tomos I a XXIX a XXXV, con 32.050 grabados en el texto; 2.252 láminas negras; 856 láminas en color, con otros 2.876 grabados y 1.426 mapas y planos.

**SIEMPRE IGUAL**  
Muchos pocos es mejor que pocos muchos esta es la norma de la casa AGUSTIN GARCIA MANZANO desde el año 1907 que se estableció; por esta razón cada día se ve mas favorecida del público.  
Droguería, perfumería, ortopedia, óptica y materiales para fotógrafos y pintores.  
Calle de Miguel Fluiters, 2 (Mayor baja) y Plaza Mayor, 25 — Teléfono, 64

**Aguardientes con guía**  
Comprárselos a Filomena Torres que los tiene de excelente calidad, y os regala la libreta que deben llevar los vendedores al por menor.  
Venta al por mayor de vinos manchegos  
TELEFONO, 131  
Calle Madrid, 27.—Guadalajara

**FARMACIA DE L MEDIODIA**  
PREPARACIONES ESPECIALES  
preferidas del público por su reconocida eficacia  
BALSAMO DE LA CONCEPCION—Maravilloso remedio para curar toda clase de heridas, B. BONES DIVULGOS, E. LINDAS, GOLONDRINOS, INFACTOS, MORDEURAS, PICHOS INFACTOS, PICADURAS, SOBRESALIDOS ESCALENTADOS, TUMORES ETC. Botella 4 pesetas.  
ELIXIR STOMACAL (STOMALIX)—Ningún enfermo del estómago e intestinos debe desampararse cuando no encuentra alivio con los medicamentos que le recomiendo. Ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del estómago y finalmente la curación sin complicaciones. Frasco 2 pesetas.  
FRISPOL—Infallible contra la BRISIPERIA. Produce alivio inmediato, rebaja la temperatura y finalmente la curación sin complicaciones. Frasco 2 pesetas.  
FENOLUSOL (CLADERA)—Remedio milagroso contra la tosferina, salva a los niños de tan angustiosa y temible enfermedad. También se emplea con éxito en los adultos para combatir cualquier clase de tos por crónica y rebeldes que sea. Frasco 3 pesetas.  
COSMETICO GRUPO—Libre contra las pritis de los pechos. Precio 1.50 pesetas.  
POMADA ANTI-VERRUCA—Cura y alivia toda clase de almorranas.  
SULFOSAL—Cura la SARRA en 24 horas, y alivia o ymo presia baños. Precio 2 pesetas. De venta, Centro de específicos, principal de farmacias y droguerías, Eurius, J. Cladera, Atocha, 110.—Madrid.

**FERRETERIA**  
**Viuda de Esteban Rufinos**  
Plaza Mayor, 15.—GUADALAJARA  
Ferreteria, Cristales.—Material Eléctrico  
Lámparas de Filamento metálico marca Osram; Metal B inodoros; tuberías de hierro y plomo; arandelas y dentajas; by cabuñerías; Polvos insecticidas, Andos de verdadera Eclitica y accesorios y máquinas de bicar y embalar, etc.  
ESPINO ARTIFICIAL—Cementos de la acreditada marca EL ESPINO. No equivocarse. (frente al Ayuntamiento) — Teléfono, núm. 127

**Maquinaria agrícola "COLLADO"**  
Segadoras, atadoras, agavilladoras y aventadoras  
— GRANDES TALLERES Y ALMACEN —  
BARRIO DE SAN ANTON -- ALBACETE  
Legítimos arados, solo de acero, de ventanera fija y giratoria, garantizados. Legítimos trillos COLLADO, tipo 1919, preferido por todos los labradores. Maquinaria vinícola de todas clases.  
Reparaciones en toda clase de maquina, corderas de vapor, locomóviles, rilladoras, motores tracteres, bombas y todo cuanto se relacione con industria metalúrgica.  
Todos los trillos que otra casa vendió con mi nombre el 1917 y 1918, se reformarán al nuevo tipo 1919

**La Unión y el Fenix Español**  
Compañía de Seguros reunidos  
Capital Social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado  
Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos  
55 años de existencia  
Seguros sobre la VIDA—Seguros contra INCENDIOS  
Seguros de robo—Seguros contra robos  
Sus directores en Guadalajara D. Julián Ramírez, en la Plaza de Don Pedro 1

**A PLAZOS**  
RELOJES—TRAJES—CALZADOS—ROPAS HECHAS—SOMBRERERIA  
IMPERMEABLES Y OTROS MIL ARTICULOS  
LARGO PLAZO—PRECIOS ECONOMICOS—PRECIO FIJO-VERDADERO  
Miguel Fluiters, 57 y 59 — Teléfono, 132 — Guadalajara

**ELIXIR ESTOMACAL**  
de Saiz de Carlos (STOMALIX)  
Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del estómago e intestinos.  
**ESTOMAGO E INTESTINOS**  
el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.  
De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.